
1. 어떤 초등학교에서 교내 수학 경시대회에서 상을 탄 학생 수를
학년별로 나타낸 막대그래프입니다.

다음은 위 그래프를 알아보기 편리한 점을 설명한 것입니다. 잘못
설명한 것은 어느 것입니까?

① 상을 탄 남학생이 가장 많은 학년 알아보기

② 상을 탄 전체 학생 수 알아보기

③ 상을 탄 남학생이 2학년보다 많은 학년 알아보기

④ 상을 탄 학생 수가 가장 적은 학년 알아보기

⑤ 상을 탄 여학생이 많은 학년부터 차례로 알아보기

상을 탄 전체 학생 수를 알아보기 편리한 것은 표로 정리하는
것입니다.

해설



2. 두 수의 크기를 비교하여, ⃝안에 >,=,<를 바르게 나타낸 것은 어느
것입니까?

⑴ 32958643 ⃝ 32958634

⑵ 조가 48, 만이 5367 ⃝ 48조 5억

① <, < ② <, > ③ >,= ④ >, < ⑤ >, >

⑴ 32958643 > 32958634

⑵ 조가 48, 만이 5367인 수는 억의 자리의 숫자가 0이다.
따라서 억의 자리의 숫자가 5인 48조 5억이 더 큽니다.

해설



3. 다음 ( )에 바르게 답한 것을 고르면 어느 것입니까?

⑴ 100원짜리 동전이 10개씩 12묶음 있습니다.
모두 얼마입니까? → ( )원

⑵ 100원짜리 동전이 10개씩 16묶음 있습니다.
모두 얼마입니까? → ( )원

① ⑴ 1200 ⑵ 16000 ② ⑴ 12000 ⑵ 1600

③ ⑴ 12000 ⑵ 16000 ④ ⑴ 120000 ⑵ 160000

⑤ ⑴ 12000 ⑵ 160000

⑴ 100이 10이면 1000이고 이것이 12묶음이면
12000입니다.
⑵ 100이 10이면 1000이고 이것이 16묶음이면
16000입니다.

해설



4. 다음 두 수의 크기를 비교하여 ⃝안에 >, < 또는 =를 바르게 넣은
것은 어느 것입니까?

⑴ 624500 ⃝ 625983

⑵ 31456784012 ⃝ 34165108794

⑶ 2조 7000억 ⃝ 이조 칠천육백만 삼천삼백

⑷ 조가 4718, 억이 2362, 만이 9200 ⃝ 4718023629200000

① <, >, <, > ② <, <, >, > ③ <, <, >, <

④ >, <, >, > ⑤ >, <, <, <

⑴ 624500 < 625983

⑵ 31456784012 < 34165108794

⑶ 2조7000억 > 2조7600만3300

⑷ 4718236292000000 > 4718023629200000

해설



5. 다음의 수가 1조가 되도록 안에 알맞은 수를 차례대로 쓴
것은 어느 것입니까?

1조 → 9000억+

1조 → 1000억의 배
1조 → 1억의 배

① ⑴ 100억 ⑵ 10 ⑶ 10000

② ⑴ 1000억 ⑵ 10 ⑶ 10000

③ ⑴ 1000억 ⑵ 100 ⑶ 10000

④ ⑴ 1000억 ⑵ 10 ⑶ 1000

⑤ ⑴ 1000억 ⑵ 100 ⑶ 1000

⑴ 1조는 9000억 보다 1000억 큰 수
⑵ 1조는 1000억의 10배인 수
⑶ 1조는 1억의 10000배인 수

해설



6. 4조 원은 1000만 원짜리 수표로 몇 장인지 구하시오.

장

400000장

4조는 1000만이 몇인 수인지 알아봅니다.
→ 4000000000000는 10000000이 400000인 수입니다.

해설



7. 2조 1200억에서 4000억씩 4번을 뛰어서 세면 얼마가 되는지 구하시
오.

3조 7200억

2조 1200억−2조 5200억−2조 9200억−3조 3200억−3조 7200억

해설



8. 수직선의 ㉠에 알맞은 수를 써넣으시오.

10009000

4칸에 11011000 − 9007000 = 2004000 늘어났으므로
1칸의 크기는 2004000 ÷ 4 = 501000입니다.
따라서 9007000에서 그 다음 수로 가려면 501000씩 뜁니다.
㉠의 들어갈 수는 10009000가 됩니다.

해설



9. 구슬이 한 상자에 7580개씩 들어있습니다. 이 상자가 만 개 쌓여
있다면 구슬은 모두 몇 개인지 구하시오.

개

7580만개

7580개의 10000배는 75800000입니다.

해설



10. 다음 숫자를 한 번씩 써서 여섯 자리의 수를 만들었을 때 가장 큰 수와
가장 작은 수를 차례로 쓴 것은 어느 것입니까?
1 7 9 6 2 3

① 123679, 976321 ② 976321, 123679

③ 967321, 123679 ④ 976321, 126379

⑤ 123679, 976312

가장 큰 수는 나열되어있는 숫자를 큰 순서대로 쓰면 되고 가장
작은 수는 반대로 작은 순서대로 쓰면 됩니다.
따라서가장큰수는 976321이고가장작은수는 123679입니다.

해설



11. 어떤 수의 끝자리 뒤에 0 을 4 개 더 붙이면, 어떤 수의 몇 배가 되는지
구하시오.

배

10000배

0 을 1 개 붙이면 10 배,
2 개 붙이면 100 배이므로
4 개 더 붙이면 10000 배 입니다.

해설



12. 다음과 같이 크기가 70 ° 인 각 ㄱㄴㄷ을 그리려고 합니다. 다음 중
ㄴㄷ을 밑변으로 할 때, 마지막으로 해야 할 일은 무엇입니까?

① 변 ㄱㄴ을 긋습니다.

② 변 ㄴㄷ을 긋습니다.

③ 각도기에서 70° 가 되는 눈금 위에 점 ㄱ을 찍습니다.

④ 각도기의 중심을 점 ㄴ에 맞춥니다.

⑤ 각도기의 밑금을 변 ㄴㄷ에 맞춥니다.

각의 크기를 알고 각을 그릴때는 밑변이 아닌 각의 다른 변이
마지막에 그려집니다.
따라서 정답은 ①번입니다.

해설



13. 다음 보기의 각을 계산한 것 중 예각은 어느 것인지 고르시오.

㉠ 2 × 1 직각−45 ° ㉡ 240 ° ÷ 2 + 50 °

㉢ 75 ° × 3 − 1 직각 ㉣ 1 직각÷2 + 40 °

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢ ④ ㉣ ⑤ ㉡, ㉣

㉠ 2 × 1 직각−45 ° = 180 ° − 45 ° = 135 °
㉡ 240 ° ÷ 2 + 50 ° = 120 ° + 50 ° = 170 °
㉢ 75 ° × 3 − 1 직각= 225 ° − 90 ° = 135 °
㉣ 1 직각÷2 + 40 ° = 85 °

해설



14. 다음은 각도기를 이용하여 35 °인 각 ㄱㄴㄷ을 그리는 방법입니다.
순서대로 기호를 쓴 것은 어느 것입니까?

㉠ 각도기의 밑금을 변 ㄴㄷ에 맞춥니다.

㉡ 각도기에서 35 °가 되는 눈금 위에 점 ㄱ을 찍습니다.

㉢ 각의 한 변 ㄴㄷ을 긋습니다.

㉣ 각도기의 중심을 각의 꼭짓점이 될 점 ㄴ에 맞춥니다.

㉤ 점 ㄱ과 점 ㄴ을 이어 각의 다른 한 변 ㄱㄴ을 긋습니다.

① ㉢, ㉣, ㉡, ㉠, ㉤ ② ㉢, ㉠, ㉡, ㉣, ㉤

③ ㉢, ㉣, ㉠, ㉡, ㉤ ④ ㉣, ㉢, ㉠, ㉡, ㉤

⑤ ㉣, ㉠, ㉢, ㉡, ㉤

각도기를 이용하여 35 °인 각을 그릴 때의 순서로 알맞은 것은
㉢ - ㉣ - ㉠ - ㉡ - ㉤입니다.

해설



15. 다음 중에서 계산 결과가 예각인 것은 어느 것입니까?

㉠ 3직각+35 ° − 220 ° ㉡ 1직각+85 ° − 75 °

㉢ 60 ° + 2직각−145 °

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢ ④ ㉠, ㉢ ⑤ ㉡, ㉢

㉠ 3직각+35 ° − 220 ° = 270 ° + 35 ° − 220 °
= 305 ° − 220 ° = 85 °

㉡ 1직각+85 ° − 75 ° = 90 ° + 85 ° − 75 °
= 175 ° − 75 ° = 100 °

㉢ 60 ° + 2직각−145 ° = 60 ° + 180 ° − 145 °
= 240 ° − 145 ° = 95 °

해설



16. 다음 중 나눗셈의 몫이 다른 하나는 어느 것입니까?

① 23 ÷ 20 ② 34 ÷ 20 ③ 36 ÷ 30

④ 77 ÷ 40 ⑤ 89 ÷ 40

① 23 ÷ 20 = 1 · · · 3
② 34 ÷ 20 = 1 · · · 14
③ 36 ÷ 30 = 1 · · · 6
④ 77 ÷ 40 = 1 · · · 37
⑤ 89 ÷ 40 = 2 · · · 9

해설



17. 다음 모양을 이어 붙여서 만들 수 없는 무늬는 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

주어진 모양을 이용하여 ①, ③, ④, ⑤와 같이 여러 가지 무늬를

만들 수 있지만, ②와 같이 기본 모양이 다른 모양이

들어간 무늬는 만들 수 없습니다.

해설



18. 다음 그림의 모양을 이용하여 만든 무늬가 아닌 것은 어느 것인지
고르시오.

①

②

③

④

⑤

모양이 다른 것으로 만들어진 무늬를 찾아봅니다.

해설



19. 모양 조각을 시계 반대 방향으로 90 °만큼 돌렸을 때의 모양은 어느
것입니까?

① ② ③

④ ⑤

모양조각을위쪽으로뒤집으면위쪽과아래쪽이서로바뀝니다.

해설



20. 만 원짜리 지폐 100장의 두께는 약 9 cm라고 합니다. 1조 원을 만
원짜리 지폐로 쌓았을 때의 높이는 어느 것입니까?

① 약 9m ② 약 90m ③ 약 900m

④ 약 9 km ⑤ 약 90 km

만 원짜리 지폐 100장은 100만 원이고, 1조 원은 100만 원의
100만 배입니다.
(1조 원의 높이) = 약 9000000( cm)

= 약 90000(m)

= 약 90( km)

해설


